

P1] (a) Sean p, q proposiciones. Definamos la proposición:

$$p \vdash q \Leftrightarrow (\text{Existe una proposición } r \text{ tal que } (p \Rightarrow r) \wedge (r \Rightarrow q))$$

Pruebe que $p \vdash q \Leftrightarrow (p \Rightarrow q)$ (Control 1, 1995)

(b) Verificar con y sin tablas de verdad que la siguiente proposición es una tautología:

$$[(p \Rightarrow \bar{q}) \wedge (\bar{r} \vee q) \wedge r] \Rightarrow \bar{p} \quad (\text{Control 1, 1995})$$

● Solución:

(a) (\Rightarrow) Como $p \vdash q$ es verdadera, $\exists r$ proposición tal que

$p \Rightarrow r \wedge r \Rightarrow q$
Luego $p \Rightarrow q$ es verdadera (por transitividad de la " \Rightarrow ").

(\Leftarrow) Como $p \Rightarrow q$ es verdadera, podemos afirmar que

$$(\exists r = p \text{ tq } (p \Rightarrow r) \wedge (r \Rightarrow q)) \Leftrightarrow p \vdash q$$

SIEMPRE VERDADERA

VERDADERA PUES SABEMOS QUE $p \Rightarrow q$ ES VERDADERA

Por definición de $p \vdash q$

Luego, como probamos las 2 implicancias tenemos que $p \vdash q \Leftrightarrow (p \Rightarrow q)$.

(b) Sin tabla de verdad:

Como $(p \Rightarrow \bar{q}) \wedge (\bar{r} \vee q) \wedge r$ es verdadera (el único caso que merece ser analizado)

entonces $(p \Rightarrow \bar{q})$, $(\bar{r} \vee q)$ y r son verdaderas.

Así:

$$(\bar{r} \vee q) \Leftrightarrow F \vee q \Leftrightarrow q, \text{ y como } (\bar{r} \vee q) \text{ es } V, q \text{ también es } V.$$

└ PUES r ES VERDADERA

$$\text{FINALMENTE } (p \Rightarrow \bar{q}) \Leftrightarrow (p \Rightarrow F) \Leftrightarrow \bar{p} \vee F \Leftrightarrow \bar{p}$$

└ PUES q ES V

y como $(p \Rightarrow \bar{q})$ es V , entonces \bar{p} es V (*) tq: tal que

Con tabla de verdad:

p	q	r	$p \Rightarrow \bar{q}$	$\bar{r} \vee q$	$(p \Rightarrow \bar{q}) \wedge (\bar{r} \vee q) \wedge r$	$[(p \Rightarrow \bar{q}) \wedge (\bar{r} \vee q) \wedge r] \Rightarrow \bar{p}$
V	V	V	F	V	F	V
V	V	F	F	V	F	V
V	F	V	V	F	F	V
V	F	F	V	V	F	V
F	V	V	V	V	V	V
F	V	F	V	V	F	V
F	F	V	V	F	F	V
F	F	F	V	V	F	V

Comentario: Notar que $p \Rightarrow \bar{q}$ solo será falsa cuando p sea verdadera y q sea verdadera (q verdadera)
 → Así es más fácil llenar la tabla.
 Notar que $(p \Rightarrow \bar{q}) \wedge (\bar{r} \vee q) \wedge r$ solo será verdadera cuando $(p \Rightarrow \bar{q})$, $(\bar{r} \vee q)$ y r sean verdaderas. ■

P2 (a) Sean p, q y r proposiciones. Construir una proposición compuesta "D" (En función de p, q y r) cuya tabla de verdad es:

p	q	r	D
V	V	V	V
V	V	F	V
V	F	V	F
V	F	F	V
F	V	V	F
F	V	F	F
F	F	V	F
F	F	F	V

(Control 1, 1996)

(b) Probar que $D \Rightarrow (r \Rightarrow p)$ es una Tautología.

(Control 1, 1996)

Solución:

(a) Fijemos nuestro análisis en las filas donde D es verdadera (las marcadas con ←)

Observemos la primera de ellas.

Busquemos una proposición que solo sea cierta cuando p, q y r son verdaderos. (Importante cualquier otro valor de verdad para p, q y r hace que esta proposición sea falsa)

Para la segunda fila buscamos una proposición que solo sea cierta cuando $p \Leftrightarrow V$, $q \Leftrightarrow V$ y $r \Leftrightarrow F$

HACIENDO LO MISMO PARA LA TERCERA Y CUARTA FILA DONDE \neg ES VERDADERA OBTENEMOS LAS PROPOSICIONES $p \wedge q \wedge r$ y $p \wedge q \wedge \neg r$ RESPECTIVAMENTE.
 LA SOLUCIÓN AL PROBLEMA PROPUESTO ES UNA "GRAN PROPOSICIÓN" COMPUESTA POR ESTAS 4 MINIPROPOSICIONES:

$$\neg \Leftrightarrow [(p \wedge q \wedge r) \vee (p \wedge q \wedge \neg r) \vee (p \wedge \bar{q} \wedge r) \vee (\bar{p} \wedge \bar{q} \wedge \bar{r})]$$

VEAMOS QUE FUNCIONA.

SI (p, q, r) TIENEN LOS VALORES DE VERDAD $(V, V, V), (V, V, F), (V, F, F)$ ó (F, F, F) (MIRAR LAS FILAS MARCADAS CON ' \leftarrow '), ENTONCES (1), (2), (3) ó (4) ES RESPECTIVAMENTE VERDADERO y POR LO TANTO LO ES \neg (GRACIAS A QUE (1), (2), (3) y (4) ESTÁN UNIDOS POR EL CONECTIVO " \vee ")

AHORRA SI (p, q, r) TIENE LOS VALORES DE VERDAD $(V, F, V), (F, V, V), (F, V, F)$ ó (F, F, V) (LAS FILAS SIN ' \leftarrow ') NOTAMOS QUE (1), (2), (3) y (4) SON FALSAS (POR CONTRUCCIÓN SOLO SON CIERTAS PARA LAS FILAS CON ' \leftarrow ') y POR ENDE \neg ES FALSA \square

(b) ^{ESTA} SOLUCIÓN:

$$\begin{aligned} \neg &\Leftrightarrow [(p \wedge q \wedge r) \vee (p \wedge q \wedge \bar{r}) \vee (p \wedge \bar{q} \wedge r) \vee (\bar{p} \wedge \bar{q} \wedge \bar{r})] \\ &\Leftrightarrow [(p \wedge q) \wedge (r \vee \bar{r})] \vee [(p \vee \bar{p}) \wedge (\bar{q} \wedge r)] \\ &\Leftrightarrow [(p \wedge q)] \vee [(\bar{q} \wedge \bar{r})] \\ &\Leftrightarrow (p \vee \bar{q}) \wedge (p \vee \bar{r}) \wedge (q \vee \bar{q}) \wedge (q \vee \bar{r}) \\ &\Leftrightarrow [(q \Rightarrow p) \wedge (r \Rightarrow p) \wedge (r \Rightarrow q)] \Rightarrow (r \Rightarrow p) \end{aligned}$$

Luego $\neg \Rightarrow (r \Rightarrow p)$ \square

2^{da} SOLUCIÓN:
 LA HAREMOS MEDIANTE LA TABLA DE VERDAD.

p	q	r	\neg	$r \Rightarrow p$	$\neg \Rightarrow (r \Rightarrow p)$
V	V	V	V	V	V
V	V	F	V	V	V
V	F	V	V	V	V
V	F	F	V	V	V
F	V	V	F	F	V
F	V	F	V	V	V
F	F	V	F	F	V
F	F	F	V	V	V

Listo! \square

23/ (a) Los Luctuosos hechos acaecidos en la mansión XX han conducido a la brigada de homicidios a detener a 3 sospechosos sospechoso del deleznable crimen. Para no involucrar a las inocentes familias de los sospechosos, en lo que sigue nos referiremos a ellos anónimamente como S1, S2 y S3

Durante el interrogatorio las declaraciones de los sospechosos fueron las siguientes:

- S1: "S2 es culpable y S3 es inocente"
- S2: "Si S1 es culpable, entonces S3 es también culpable."
- S3: "Yo soy inocente, pero alguno de los otros dos es culpable"

Suponiendo que los inocentes dijeron la verdad y los culpables mintieron, determine quienes son los culpables. Justifique matemáticamente su respuesta. (Control 1, 1994)

(b) Demuestre, mediante reemplazos utilizando tautologías (teoremas lógicos) conocidas, que:

(*) $(p \Rightarrow q) \Rightarrow [\overline{(q \wedge r)} \Rightarrow \overline{(p \wedge r)}]$ (Control 1, 1994)

Reducción:

(a) Definamos las siguientes proposiciones lógicas:
p = "S1 es inocente", q = "S2 es inocente" y r = "S3 es inocente"

De esta manera los testimonios se reducen a:

S1: $\overline{q} \wedge r$ S2: $\overline{p} \Rightarrow \overline{r}$ S3: $r \wedge (\overline{p} \vee \overline{q})$

Como los inocentes dicen la verdad y los culpables mienten tenemos las siguientes verdades:

- (1) $p \Leftrightarrow \overline{q} \wedge r$
 - (2) $q \Leftrightarrow (\overline{p} \Rightarrow \overline{r})$
 - (3) $r \Leftrightarrow r \wedge (\overline{p} \vee \overline{q})$
- PARA CLAVE: Nos hemos dado cuenta de que la inocencia de los sospechosos es equivalente a la verdad de todos los testimonios.

Ahora nuestro objetivo es encontrar los valores de verdad de p, q y r tal que se cumplan (1), (2) y (3).

Caso 1: $p \Leftrightarrow V$
Luego por (1), $\overline{q} \wedge r$ es V. $\therefore \overline{q}$ es V (q es F) y r es V

Ahora (2) ya no se cumple pues $q \Leftrightarrow F$ y $(\overline{p} \Rightarrow \overline{r}) \Leftrightarrow (F \Rightarrow F) \Leftrightarrow V$.

Caso 2: Luego, necesariamente $p \Leftrightarrow F$
De (2) podemos decir que $q \Leftrightarrow (V \Rightarrow \overline{r}) \Leftrightarrow \sim V \vee \overline{r} \Leftrightarrow F \vee \overline{r} \Leftrightarrow \overline{r}$

Luego $q \Leftrightarrow \bar{r}$ (O IDEA q y \bar{r} O DON AMBOS FALSO) (5)
 O AMBOS VERDADEROS

Finalmente de (1) $\underbrace{p \Leftrightarrow \bar{q}}_{\text{F}} \wedge r$ CONCLUIRIMOS QUE COMO
 $q \Leftrightarrow \bar{r}$ O EQUIVALENTEMENTE
 $\bar{q} \Leftrightarrow r$ (\bar{q} y r AMBOS V
 O AMBOS F)

... ENTONCES \bar{q} y r DON AMBOS FALSO (DI AMBOS FUERAN VERDADEROS NO DE CUMPLIRÍA (*))

$\therefore p \Leftrightarrow \text{F}$, $\bar{q} \Leftrightarrow \text{F}$ y $r \Leftrightarrow \text{F}$
 $q \Leftrightarrow \text{V}$

Luego: S1 ES CULPABLE, S2 ES INOCENTE y S3 ES CULPABLE. \square

(b) Di $(p \Rightarrow q) \Leftrightarrow \text{F}$ LA AFIRMACIÓN (*) ES DIRECTAMENTE CIERTA
 Di $(p \Rightarrow q) \Leftrightarrow \text{V}$ ENTONCES $\sim p \vee q$ ES V

Pd q: $[(\bar{q} \wedge r) \Rightarrow (\bar{p} \wedge r)]$ ES V.

O IDEA QUE

Pero $[(q \wedge r) \vee (\bar{p} \wedge r)]$ ES V $\xrightarrow{\text{Distribuyo sobre}}$

$[(q \wedge r) \vee (\bar{p} \wedge r)] \Leftrightarrow [(q \wedge r) \vee (\bar{p} \vee \bar{r})]$

$\Leftrightarrow [(q \vee \bar{p} \vee \bar{r}) \wedge (r \vee \bar{p} \vee \bar{r})] \Leftrightarrow \text{V} \square$
 PUES $p \Rightarrow q$
 ES V.

14 (a) Reduzca la proposición LÓGICA

$$p \Leftrightarrow p \wedge [((r \vee \sim q) \wedge \sim p) \vee ((r \vee \sim q) \wedge (\sim p \vee q))] \quad (\text{Control 1, 1991})$$

(b) Simplifique
 $(p \wedge q \wedge r) \vee (p \wedge \sim q \wedge \sim r) \vee (\sim p \wedge q \wedge \sim r) \vee (\sim p \wedge \sim q \wedge r)$

(c) DETERMINE EL VALOR DE VERDAD DE LAS PROPOSICIONES
 p, q, r y r sabiendo que la proposición

$$(r \Rightarrow (\bar{p} \vee r)) \Rightarrow ((\bar{p} \Rightarrow q) \wedge r \wedge \bar{r}) \text{ ES VERDADERA.} \quad (\text{Control 1, 1999})$$

(6)

Deducción:

$$\begin{aligned}
 (a) \quad & \neg X \Rightarrow [p \wedge (r \vee \neg q) \wedge \neg p] \vee [p \wedge (\neg r \vee q) \wedge (\neg r \vee q)] \\
 & \xrightarrow{\text{PUES } (p \wedge \neg p) \Rightarrow F} \Leftrightarrow \underbrace{[F \wedge (r \vee \neg q)]}_F \vee \underbrace{[(\neg r \vee q) \wedge ((p \wedge \neg p) \vee (p \wedge q))]}_F \\
 & \Leftrightarrow F \vee [(\neg r \vee q) \wedge (p \wedge q)] \\
 & \Leftrightarrow [(\neg r \vee q) \wedge p \wedge q] \Leftrightarrow [(\neg r \wedge q) \vee (q \wedge \neg r)] \wedge p \\
 & \qquad \qquad \qquad \underbrace{\qquad \qquad \qquad}_F \\
 & \qquad \qquad \qquad \underbrace{\qquad \qquad \qquad}_{r \wedge q} \\
 & \Leftrightarrow (p \wedge q \wedge r) \quad \blacksquare
 \end{aligned}$$

(b) PRIMEROS NOTEMOS QUE:

$$\begin{aligned}
 (p \Leftrightarrow q) & \Leftrightarrow [(p \Rightarrow q) \wedge (q \Rightarrow p)] \Leftrightarrow \underbrace{[(\neg p \vee q) \wedge (\neg q \vee p)]}_{\text{PRIMERA FORMA DEL "Leftrightarrow"}} \\
 & \Leftrightarrow [(\underbrace{\neg p \wedge \neg q}_F) \vee (\underbrace{\neg p \wedge p}_F) \vee (\underbrace{q \wedge \neg q}_F) \vee (q \wedge p)] \\
 & \Leftrightarrow \underbrace{[(\neg p \wedge \neg q) \vee (p \wedge q)]}_{\text{SEGUNDA FORMA DEL "Leftrightarrow"}}
 \end{aligned}$$

$$\text{Ahora: } (p \wedge q \wedge r) \vee (p \wedge \neg q \wedge \neg r) \vee (\neg p \wedge q \wedge \neg r) \vee (\neg p \wedge \neg q \wedge r)$$

$$\begin{aligned}
 & \Leftrightarrow [p \wedge \underbrace{[(q \wedge r) \vee (\neg q \wedge \neg r)]}_{(q \Leftrightarrow r) \leftarrow \text{SEGUNDA FORMA}}] \vee [\neg p \wedge \underbrace{[(q \wedge \neg r) \vee (\neg q \wedge r)]}] \\
 & \Leftrightarrow [p \wedge (q \Leftrightarrow r)] \vee [\neg p \wedge \underbrace{[\neg(q \vee r) \vee \neg(q \wedge r)]}_{\sim[(q \wedge r) \wedge (q \vee \neg r)]}] \\
 & \qquad \qquad \qquad \underbrace{\qquad \qquad \qquad}_{(q \Leftrightarrow r) \leftarrow \text{PRIMERA FORMA}} \\
 & \Leftrightarrow [p \wedge (q \Leftrightarrow r)] \vee [\neg p \wedge \neg(q \Leftrightarrow r)] \Leftrightarrow [p \Leftrightarrow (q \Leftrightarrow r)] \quad \blacksquare \\
 & \qquad \qquad \qquad \uparrow \\
 & \qquad \qquad \text{Por Segunda forma del "Leftrightarrow"}
 \end{aligned}$$

$$(c) \text{ NOTEMOS QUE } [p \Rightarrow (\bar{p} \vee r)] \Leftrightarrow [\neg p \vee (\bar{p} \vee r)] \Leftrightarrow V$$

LUEGO $(\overline{p \Rightarrow q}) \wedge p \wedge \bar{r}$ ES V
 Así $(p \Rightarrow q)$, p y \bar{r} DON V (LUEGO p ES V y r ES F)

- 95 (a) (a.1) Construya la proposición lógica que es verdadera cuando exactamente una de las proposiciones p, q, r es verdadera. Entregue una forma reducida de la proposición.
 (a.2) Compare la proposición obtenida en el pto anterior con la proposición $(p \vee q) \wedge r$ donde $(p \vee q) \Leftrightarrow (p \vee q) \wedge \neg(p \wedge q)$

(b) Suponga que las siguientes proposiciones son verdaderas:
 $(x \in A \wedge y \in B) \Rightarrow y \in A, (x \notin A \vee y \in A) \Rightarrow y \notin B$
 Probar que $y \notin B$ es verdadera. (Precontrol 1, 1996)

Solución:

- (a) (a.1) Analizando el problema de la misma forma que el P2 (a), obtenemos la proposición:
 $(p \wedge \neg q \wedge \neg r) \vee (\neg p \wedge q \wedge \neg r) \vee (\neg p \wedge \neg q \wedge r)$ (Esta es la forma reducida)

(a.2) La tabla de verdad de $p \vee q$ es:

p	q	$p \vee q$
V	V	F
V	F	V
F	V	V
F	F	F

Se conoce como "o" exclusivo.

- Luego $(p \vee q) \wedge r$ NO ES LA MISMA proposición de la parte (a.1) pues si p, q y r son verdaderas la proposición de (a.1) es falsa (por definición) y $(p \vee q) \wedge r \Leftrightarrow (V \vee V) \wedge V \Leftrightarrow F \wedge V \Leftrightarrow V$

(b) Definamos $p = "x \in A"$, $q = "y \in B"$, $r = "y \in A"$
 Luego tendremos que
 (1) $p \wedge q \Rightarrow r$ (y debo demostrar que $y \notin B = \bar{q}$ es verdadera)
 (2) $\bar{p} \vee \bar{r} \Rightarrow \bar{q}$

Caso 1: Si \bar{q} es F $\Rightarrow \bar{p} \vee \bar{r}$ es F (pues si fuera verdadera, (2) sería falsa)
 Pero en (1), $(p \wedge q) \Leftrightarrow p \wedge V \Leftrightarrow p$ y por lo tanto
 (1) $\Leftrightarrow (p \Rightarrow r)$ es V (Contradicción \Rightarrow)

Caso 2: Si \bar{q} es V (Que es lo cierto)
 $\Rightarrow q$ es F y en (1) $[(p \wedge q) \Rightarrow r] \Leftrightarrow [(p \wedge F) \Rightarrow r] \Leftrightarrow V$
 (2) $[(\bar{p} \vee \bar{r}) \Rightarrow \bar{q}] \Leftrightarrow [(\bar{p} \vee \bar{r}) \Rightarrow V] \Leftrightarrow V$

P6 (a) DEAN p, q, r y r PROPOSICIONES. DEMUESTRE QUE r ES VERDADERA Y QUE $r \Rightarrow ((\bar{p} \Rightarrow q) \wedge (p \Rightarrow r))$ ES VERDADERA. PROBAR QUE $\forall r$ ES VERDADERA (CONTROL 1, 2000)

(b) DEAN p, q, r TRES PROPOSICIONES TALES QUE r ES FALSA, $(p \Leftrightarrow \bar{q})$ ES VERDADERA Y $q \Rightarrow r$ ES VERDADERA. DEDUZCA EL VALOR DE VERDAD DE p .

(c) PROBAR QUE TODA PROPOSICIÓN COMPUESTA FORMADA A PARTIR DE DISYUNCIÓNES, CONJUNCIÓNES Y NEGACIONES DE PROPOSICIONES SIMPLES ES EQUIVALENTE CON UNA PROPOSICIÓN DONDE SOLO APARECEN LOS CONECTIVOS LÓGICOS DE IMPLICANCIA (\Rightarrow) Y NEGACIÓN (\sim).

Solución:

(a) COMO r ES V, NECESARIAMENTE $(\bar{p} \Rightarrow q) \wedge (p \Rightarrow r)$ ES V
 ADEMÁS $[\bar{p} \Rightarrow q] \Leftrightarrow [q \Rightarrow p]$ (LUEGO $\bar{p} \Rightarrow q$ ES V Y $p \Rightarrow r$ ES V)
 CONTRARECÍPROCA.

Así, $q \Rightarrow p$ y $(p \Rightarrow r)$ SON V y por TRANSITIVIDAD DE LA (\Rightarrow) TENEMOS QUE $\underbrace{q \Rightarrow r}_{\forall r}$ ES V. ■

(b) r ES F y COMO $q \Rightarrow \underbrace{r}_F$ ES V NECESARIAMENTE q ES F y COMO $p \Leftrightarrow \underbrace{\sim q}_V$ ES V, CONCLUIMOS QUE p ES VERDADERA.

(c) NOTEMOS QUE:

(1) $p \vee q \Leftrightarrow [\sim p \Rightarrow q]$ Por (1)
 (2) $p \wedge q \Leftrightarrow \sim(\sim p \vee \sim q) \Leftrightarrow \sim(p \Rightarrow \sim q)$ Hemos escrito los conectivos \vee, \wedge y \sim EN FUNCIÓN DE " \Rightarrow " y " \sim ".
 (3) $\sim p \Leftrightarrow \sim p$

LUEGO, SI TENEMOS UNA PROPOSICIÓN COMPUESTA FORMADA POR " \vee ", " \wedge " y " \sim " LA PODEMOS REEMPLAZAR (USANDO (1), (2) y (3)) POR UNA PROPOSICIÓN EQUIVALENTE QUE SOLO TIENE " \Rightarrow " y " \sim ". ■

P7 DEAN p y q PROPOSICIONES. SE DEFINE LA PROPOSICIÓN "NI p NI q ", LA QUE DENOTAREMOS POR $p \downarrow q$, POR LA SIGUIENTE TABLA DE VERDAD.

p	q	$p \downarrow q$
V	V	F
V	F	F
F	V	F
F	F	V

- (a) Probar que $\sim p \Leftrightarrow p \downarrow p$ y que $(p \vee q) \Leftrightarrow \sim(p \downarrow q)$
 (b) EXPRESAR LAS PROPOSICIONES $p \Rightarrow q$ y $p \wedge q$ USANDO SOLO \downarrow Y \sim .

Solución:

(a) (1) $\sim p \Leftrightarrow p \downarrow p$

p	$\sim p$	$p \downarrow p$	$\sim p \Leftrightarrow p \downarrow p$
V	F	F	V
F	V	V	V

(2) $p \vee q \Leftrightarrow \sim(p \downarrow q)$

p	q	$p \vee q$	$\sim(p \downarrow q)$	$(p \vee q) \Leftrightarrow \sim(p \downarrow q)$
V	V	V	V	V
V	F	V	V	V
F	V	V	V	V
F	F	F	F	V

(b) $(p \Rightarrow q) \Leftrightarrow \sim p \vee q \Leftrightarrow \sim(\sim p \downarrow q)$ (*)

$(p \wedge q) \Leftrightarrow \sim(\sim p \vee \sim q) \Leftrightarrow \sim[\sim(\sim p \downarrow \sim q)] \Leftrightarrow \sim(\sim p \downarrow \sim q)$ (**)

(Obs: Notar que podríamos escribir (*) y (**) sólo en función de \downarrow usando (1).)

P8 (a) DEAN p, q, r PROPOSICIONES. AVERIGUAM SI LA EQUIVALENCIA $[p \vee (q \wedge r)] \Leftrightarrow [(p \vee r) \wedge q]$ PUEDE SER VERDADERA DIX QUE LO IDEA LA IMPLICANCIA $p \Rightarrow q$.

(b) DEAN p, q, r, r PROPOSICIONES. PROBAR DIX USAR TABLAS DE VERDAD QUE LAS SIGUIENTES PROPOSICIONES SON TAUTOLOGÍAS.

(b.1) $[(p \Rightarrow q) \wedge (r \Rightarrow r)] \Rightarrow [(p \wedge r) \Rightarrow (q \wedge r)]$

(b.2) $[(p \vee q) \Leftrightarrow (p \wedge r)] \Rightarrow [(q \Rightarrow p) \wedge (p \Rightarrow r)]$

(b.3) $[(p \Rightarrow \bar{q}) \wedge (r \Rightarrow q)] \Rightarrow (p \Rightarrow \bar{r})$

(b.4) $((p \Rightarrow q) \wedge [r \wedge (r \Rightarrow \bar{q})]) \Rightarrow \bar{p}$

(b.5) $[(p \wedge q) \Rightarrow \sim p] \Leftrightarrow (p \Rightarrow q)$

(b.6) $[(p \wedge q) \Rightarrow r] \Leftrightarrow [(p \wedge \sim r) \Rightarrow \sim q]$

Solución:

(a) La pregunta es:
 ¿Es posible que $p \vee (q \wedge r)$ $\Leftrightarrow [(p \vee r) \wedge q]$ sea V
 y $p \Rightarrow q$ sea F al mismo tiempo?

Respuesta: NO!

Notemos que si $p \Rightarrow q$ es F, entonces p es V y q es F
 Por lo tanto

u) $[(p \vee (q \wedge r)) \Leftrightarrow [V \vee (q \wedge r)]] \Leftrightarrow V$
 w) $[(p \vee r) \wedge q] \Leftrightarrow [(p \vee r) \wedge F] \Leftrightarrow F$
 Luego (1) no puede ser equivalente a (2). \square

(b) (b.1) Supongamos que $(p \Rightarrow q) \wedge (r \Rightarrow \bar{p})$ es verdadera
 (si es falsa, la afirmación de (b.1) es directamente cierta)

Luego $(p \Rightarrow q)$ es V (*) y $(r \Rightarrow \bar{p})$ es V (**)

Pero $(p \wedge r) \Rightarrow (q \wedge \bar{p})$

y $\left. \begin{matrix} (p \wedge r) \Rightarrow p \Rightarrow q \\ (p \wedge r) \Rightarrow r \Rightarrow \bar{p} \end{matrix} \right\} \therefore (p \wedge r) \Rightarrow (q \wedge \bar{p}) \quad \square$

(b.2) Si $(p \vee q) \Leftrightarrow (p \wedge r)$ entonces

$q \Rightarrow (p \vee q) \Leftrightarrow (p \wedge r) \Rightarrow p$ (O sea $q \Rightarrow p$)
 $p \Rightarrow (p \vee q) \Leftrightarrow (p \wedge r) \Rightarrow r$ (O sea $p \Rightarrow r$)

Luego $(q \Rightarrow p) \wedge (p \Rightarrow r)$ es V \square

(b.3) Como $[r \Rightarrow q] \Leftrightarrow [\bar{q} \Rightarrow \bar{r}]$ (contrareciproca)

$[(p \Rightarrow \bar{q}) \wedge (r \Rightarrow q)] \Leftrightarrow [(p \Rightarrow \bar{q}) \wedge (\bar{q} \Rightarrow \bar{r})] \Rightarrow (p \Rightarrow \bar{r}) \quad \square$

Transitividad.

(b.4) Si tenemos que $(p \Rightarrow q) \wedge [r \wedge (r \Rightarrow \bar{q})]$ es V,
 entonces $(p \Rightarrow q)$, r y $(r \Rightarrow \bar{q})$ son V

Luego como r es V y $(r \Rightarrow \bar{q})$ también, entonces \bar{q} es V (q es F)

Finalmente como $p \Rightarrow q$ es V, entonces p es F (\bar{p} es V) \square

$$(b.5) [(p \wedge q) \Rightarrow \sim p] \Leftrightarrow \sim(p \wedge q) \vee \sim p \quad (11)$$

$$\Leftrightarrow \sim p \vee q \vee \sim p \Leftrightarrow \sim p \vee q \Leftrightarrow (p \Rightarrow q)$$

Pues $\sim p \vee \sim p \Leftrightarrow \sim p$

$$(b.6) [(p \wedge q) \Rightarrow r] \Leftrightarrow [\sim(p \wedge q) \vee r]$$

$$\Leftrightarrow [\sim p \vee \sim q \vee r]$$

$$\Leftrightarrow [\sim(p \wedge \sim r) \vee \sim q] \Leftrightarrow [(p \wedge \sim r) \Rightarrow \sim q]$$

P9 (a) Sean p, q, r proposiciones tales que $(\sim p \vee q) \Rightarrow r$ es falsa. ENTREGAR EL VALOR DE VERDAD DE LAS SIGUIENTES PROPOSICIONES

- (a.1) $\sim q \Rightarrow \sim p$
- (a.2) $r \Rightarrow (p \Leftrightarrow \sim(q \vee r))$

(b) Sean las proposiciones $p_1, p_2, p_3, p_4, p_5, p_6$ tales que $[(p_1 \wedge p_2) \Rightarrow (p_3 \Rightarrow p_4)]$ es falsa. DETERMINAR EL VALOR DE VERDAD DE:

- (b.1) $(p_3 \Rightarrow p_5) \vee (p_1 \vee p_2)$
- (b.2) $[(p_5 \Rightarrow p_2) \vee \sim p_1] \Leftrightarrow (p_4 \vee p_3)$
- (b.3) $\sim[(p_6 \vee p_5) \wedge (p_1 \wedge p_2)] \Leftrightarrow (p_4 \Rightarrow p_3)$

(c) Si q y r son proposiciones no equivalentes.

- DETERMINE EL VALOR DE VERDAD DE LA PROPOSICIÓN $[\sim(q \vee r) \wedge (q \wedge r)] \Rightarrow [(p \wedge r) \vee (\sim r \vee q)]$

Solución:

(a) Como $(\sim p \vee q) \Rightarrow r$ es F, entonces $\sim p \vee q$ es V y r es F

(a.1) Es V por lo anterior

(a.2) Como r es F la proposición $(p \wedge r) \vee (\sim r \vee q)$ es V, por lo que $\sim(q \vee r) \wedge (q \wedge r)$ es F. (O sea $p \Rightarrow q$ es V o lo que es lo mismo $\sim q \Rightarrow \sim p$ es V)

(b) Como $[(p_1 \wedge p_2) \Rightarrow (p_3 \Rightarrow p_4)]$ es F entonces $p_1 \wedge p_2$ es V y $p_3 \Rightarrow p_4$ es F (Por lo tanto p_3 es V y p_4 es F)

Además $p_1 \wedge p_2 \Leftrightarrow (p_1 \vee p_2) \wedge \sim(p_1 \wedge \sim p_2)$ es V, por lo que $(p_1 \vee p_2)$ es V y $\sim(p_1 \wedge \sim p_2)$ es V ($p_1 \wedge p_2$ es F)

$$(b.1) (p_5 \Rightarrow p_6) \vee (p_1 \vee p_2) \Leftrightarrow (p_5 \Rightarrow p_6) \vee V \Leftrightarrow V \quad \text{12}$$

$$(b.2) \left[\left[(p_5 \Rightarrow p_2) \vee \sim p_5 \right] \Rightarrow \underbrace{(p_4 \vee p_3)}_{\substack{F \vee V \\ V}} \right] \Leftrightarrow V$$

$$(b.3) \underbrace{\sim \left[\underbrace{(p_6 \vee p_5)}_F \wedge \underbrace{(p_1 \wedge p_2)}_F \right]}_V \Leftrightarrow \underbrace{(p_4 \Rightarrow p_3)}_{\substack{F \Rightarrow V \\ V}}$$

LUEGO LA EQUIVALENCIA ES VERDADERA.

$$\bullet (c) \text{ NOTENOS QUE } \left[\sim (q \vee r) \wedge (q \wedge r) \right] \\ \Leftrightarrow \left[\sim q \wedge \sim r \wedge q \wedge r \right] \\ \Leftrightarrow \left[\underbrace{(\sim q \wedge q)}_F \wedge \underbrace{(r \wedge \sim r)}_F \right] \Leftrightarrow F$$

LUEGO LA PROPOSICIÓN DE (c) ES CIERTA PUES
 $(F \Rightarrow q) \Leftrightarrow V$

\forall PROPOSICIÓN q

NOTAR QUE LA CONDICIÓN DE q y r NO EQUIVALENTES NO ES NECESARIA $(q \Leftrightarrow \sim r)$

P10 DEA S UN CONJUNTO DE NÚMEROS REALES. SE DICE QUE x ES UN PUNTO AISLADO DE S SI EXISTE UN NÚMERO REAL POSITIVO δ TAL QUE PARA TODO PUNTO y $\in S$ LA DISTANCIA ENTRE x e y ES MAYOR O IGUAL QUE δ

(a) ESCRIBIR LA DEFINICIÓN DE PUNTO AISLADO USANDO CUANTIFICADORES.

(b) DEMOSTRAR QUE SI $x \in S$, ENTONCES x NO ES PUNTO AISLADO DE S

(c) DEA $S = \{1, \frac{1}{2}, \frac{1}{3}, \dots\}$. PROBAR QUE EL ORIGEN NO ES UN PUNTO AISLADO DE S

RESOLUCIÓN:

$$(a) x \text{ es pto. AISLADO} \Leftrightarrow (\exists \delta \in \mathbb{R}^+) (\forall y \in S) |x - y| \geq \delta$$

13

(b) Notemos que $(p \Rightarrow q) \Leftrightarrow (\sim p \Leftrightarrow \sim q)$

Por lo tanto

x "NO ES" punto aislado $\Leftrightarrow \sim [(\exists \delta \in \mathbb{R}^+) (\forall y \in S) |x-y| \geq \delta]$

$\Leftrightarrow (\forall \delta \in \mathbb{R}^+) (\exists y \in S) |x-y| < \delta$

Ahora si $x \in S, (\forall \delta \in \mathbb{R}^+) (\exists y = x \in S) |x-y| < \delta$
(PUES $x \in S$) (PUES $x=y$)

(c) "0" (EL ORIGEN) NO ES UN punto aislado de $S \Leftrightarrow (\forall \delta \in \mathbb{R}^+) (\exists y \in S) |0-y| < \delta$

La afirmación $(\forall \delta \in \mathbb{R}^+) (\exists y \in S) |y| < \delta$ ES VERDADERA PUES DADO $\delta \in \mathbb{R}^+$ basta tomar $y = \frac{1}{m}$ con $m \in \mathbb{N}$ tal que $m > \frac{1}{\delta}$

Así $|y| = \left| \frac{1}{m} \right| = \frac{1}{m} < \delta$ (PUES $m > \frac{1}{\delta}$) \square

Pr DEAN p, q, r y \neg proposiciones. Pruebe mediante tablas de verdad que:

$[(p \Rightarrow q) \wedge (\bar{r} \Rightarrow \bar{p})] \Rightarrow [\bar{p} \vee \bar{r} \vee (q \wedge r)]$

(Control 1, 2001)

Resolución:

Sea Solución:

$[(p \Rightarrow q) \wedge (\bar{r} \Rightarrow \bar{p})] \Rightarrow [\bar{p} \vee \bar{r} \vee (q \wedge r)]$

$\Leftrightarrow [(\sim p \vee q) \wedge (\bar{r} \vee \sim r)] \Rightarrow [\sim p \vee \sim r \vee (q \wedge r)]$

$\Leftrightarrow [\sim [(\sim p \vee q) \wedge (\bar{r} \vee \sim r)] \vee [\sim p \vee \sim r \vee (q \wedge r)]]$

$\Leftrightarrow [\sim(\sim p \vee q) \vee \sim(\bar{r} \vee \sim r)] \vee [\sim p \vee \sim r \vee (q \wedge r)]$

$\Leftrightarrow [(p \wedge \sim q) \vee (\sim \bar{r} \wedge r)] \vee [\sim p \vee \sim r \vee (q \wedge r)]$

$\Leftrightarrow [(p \wedge \sim q) \vee (\sim \bar{r} \wedge r) \vee \sim p \vee \sim r \vee (q \wedge r)]$

Con mas habilidades (experiencia) pueden maltratar los paros intermedios.

buscamos demostrar que $((\forall x) p(x)) \Rightarrow q$. (16)
Si (o sea que si $p(x)$) cumple siempre, entonces q
también) (2)
Presumiendo, debemos que $p(x) \Rightarrow q$ siempre. (Por (1))

y que $p(x)$ cumple siempre (2), por lo tanto como
 $p(x) \Leftrightarrow V$, se tiene $q \Leftrightarrow V$ (Por (1))
Luego estamos listos pues nuestro objetivo era demostrar que q era V !

Propuestos: En vez de demostrar $\Gamma \Rightarrow S$, demuestren
 $\bar{S} \Rightarrow \bar{\Gamma}$ (la contraproposición) que es una proposición equivalente (Para ello use (2)(i) y (2)(ii))

Primero, una aclaración; esta colección de guías con problemas resueltos no son para que el alumno lea la solución sin haberse dado el placer de hacerlo por sí mismo. Así será mucho más productiva. Al final el objetivo es que sean capaces de hacer la guía sin tener que mirar nuevamente la solución (o sea que den leer la solución, pero deben ser capaces de hacerlo por lo menos una vez sin mirar "la solución" de nuevo). Pongo "solución" entre comillas pues esta solución no es única, en Matemáticas siempre hay más de una solución al problema y el no coincidir con la solución que da esta guía no significa que su solución esté mala, de hecho es muy probable que su solución sea mucho más creativa o más simple que la que entrega esta modesta guía. Aprovechen estas semanas para buscar guías, estudiar los apuntes, buscar libros en la biblioteca o bajar materiales en la web, como también participar de las actividades, integrar el grupo de AJEDREZ (En el Hall Sur - 1^{er} Piso) o integrar el grupo de ASTRONOMÍA (Grupo AURIGA) entre muchos otros. Hagan amigos, formen grupos de estudio, pero por sobre todo no pierdan el objetivo principal de sus vidas "SER FELICES". No puedo dejar de dejarles la mejor de las fuentes y felicitarlos por ser parte de la Universidad más grandiosa del país, por su excelencia, por sus académicos pero por sobre todo por ustedes, la nueva generación de la República Independiente de Barucheff.

¡FELICITACIONES!

DAVID PAINEQUEO

5. Próxima Edición:
"Teoría de Conjuntos"
Dudas: Escribir a s
dpainequo@yahoo.com